PARA REPASAR

Numeros enteros Z

Son aquellos nimeros positivos y negativos que
no tienen parte decimal, incluido el cero.

¢ Ejemplos:

+4; -3; -5, 9; -3; 0; -10

4

*  Recoerdemos que el "0" no tiene signo positivo ni negativo

Los nimeros enteros incluyen tanto los nimeros naturales que ya conocemos
(0, 1, 2, 3,....), como los nimeros negativos (-1, -2, -3...)

El valor opuesto de un niimero entero es el mismo nimero pero con el signo
cambiado:

El opuesto de -3 es 3
El opuesto de 5 es -5

¢ Completar correctamente:

- Elopuestode +13es:
- Elopuestode -17es :
- Elopuestode -19es :
- Elopuestode +63es :
- Elopuestode -8es



El valor absoluto de un nimero entero es su valor sin considerar el signo. El valor
absoluto de un nimero entero se expresa |3].

Concepto: El valor absoluto de un numero entero es la distancia que hay de dicho
nimero a cero.

+ Ejemplo:

0 -9 8 7 6 5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 45 46 +7 +8 +9
a. |-3]| =3;selee: valorabsolutode " -3"es 3.
b. |+3] =3;selee: valorabsolutode "+ 3" es 3.
C.
d.

|-7| = 7 ; se lee: valorabsoluto de " -7 " es 7.
|+9] = 9 ; selee: valor absolutode "9 "es 9,

+ Completa correctamente segun el ejemplo:

]
(V]

- El valor absoluto de -5 |-5]

- El valor absoluto de 7 7] = 7

- El valor absoluto de -10 e

- El valor absoluto de 17 =

- El valor absoluto de -39 e

Ejemplo:

Vemos que un numero (1) y su negativo (-1) tienen el mismo valor absoluto.

Al ordenar los niumeros enteros de menor a mayor primero van lo negativos y luego
los positivos:

.5 <-4<-3<-2<-1<0<1<2<3<4<5..

OPERACIONES CON NUMEROS ENTEROS
a) Suma 6 adicion:
Si todos son nimeros enteros positivos se suman igual que los numeros naturales.

(+4) + (+ 5) + (+6) = 15



(*) Hemos puesto los niumeros dentro de paréntesis con signos positivos para
recalcar que son enteros positivos, pero esta suma realmente se escribiria: 4 + 5 +
6 =15

Si todos son numeros enteros negativos se suman sus valores absolutos y al
resultado se le pone el signo negativo.

-5+ (-7)+(-4)=|5|+ 17| + |4] = |16] = -16
Si hay numeros enteros positivos y negativos:
(+4)+ (-5)+ (+2) + (- 9)

Por un lado sumamos los niumeros positivos:
(+4)+(+2)=6

Por otro lado sumamos los niumeros negativos:
(-5)+ (-9) = |5] + 19| = -14

Ahora se restan ambos resultados. Se pone como minuendo el valor absoluto
mayor |[14|y como sustraendo el valor absoluto menor |6].

14-6=8
El resultado de la resta tendra el signo del minuendo (-14), luego:

(+4) + (-5) + (+2) + (- 9) = -8

Caso I: "Sumandos del mismo signo”
Se suman los valores absolutos y la suma tiene el mismo signo.

Ejemplo:

o+ +(+7)=+12 O3+ )+ (+10) =
* (-8)+(-10) =-18 = ((-AD+E3)+(2) =
* ((9+(-19)=-28 *  (+15)+ (+23)+(+8) =
* (+18)+(4)=+20=20 = (2D +(-3)+ (-5) =
* N+ (7 =+10=10 *  (48)+ (+50)+ (+20) =

Caso II: "Sumandos de signos diferentes”
Serestan los valores absolutos y la suma tiene el signo del sumando de mayor valor absoluto

Ejemplos:

¥ (-16)+ (+16)=0 * (-100)+ (+50) =
(-13) + (+2) =-11 * (430)+ (-16) =
(+18) + (-6) =+12 * (-1200+ (42) =
(32) + (-16) = +16 * (+17)+(33) =

¥ (-15)+ (+10)=-5 * (43)+ (+12)



PROPIEDADES DE LA ADICION
DE ENTEROS

Ejemplo Resol S JoteR | ncluyamos:
g olvamos los siguientes ejemplos y conclvy
B g 2]+ (-—A)
0.3+(-5) y (-5)+3 b (-4)+(-2) y 2)
3 3 "
: ° - = 2 A A
¢ T = £
M e i oo e '6| — vy = 'é *, _L _Ig i *3 2-101

SOIU}“B‘, a 3+(-5)=-2y -5)+ 3= - (_4) + (-—2' = -6 Y (—2) + "'4) = -6

Para la adicién en Z, el orden de los sumandos no altera

M’ Siaybe Z, a+ b=b+ apropiedad conmutativa).
nte forma, sumémoslos, com-

el resultado.

Tomemos tres enteros al azar, agrupémoslos en difere

paremos las respuestas y concluyamos.
| o (-8 + 3) + (-6) (-8) + [3 + (-6]]
e (-5 + (-6) (-8) + (-3)

-11 -11
Para la adicién en Z, la forma en que se agrupan los nd
marlos no altera la suma. Si 0, by ce Z, (a+ b} + c= 0+

asociativa).
Tomemos cualquier entero al azar y sumémoslo con 0. Repitamos el procedimiento

meros enteros para su-

(b + ¢ (propiedad

Comlvsiéni

—_—
varias veces y concluyamos.
ED—: a (-8)+0=-8 b. 4+0=4 c. 1325+0=1325
2 d (-48)+0=—48 e. 0+ (-39)=-39

’ Al sumar cualquier entero @ con cero da como resultado el mismo entero a.
Conclusion Siae Z, a+0=ay0+a=o(propiedad modulativa).

== Suymemos cinco enteros con sus respectivos opuestos y hallemos los resultados.
(3)+3=0;94(-9) =0; 17 4 (-17) = 0; 8 + (-8) = 0; 25 + (~25) = 0

’ Al sumar un enfero con su opuesto el resultado es cero. Si ae Z, 0 + (0 = 0
Conclusion”  (propiedad invertiva).

Verifiquemos las siguienfes afirmaciones:

a. No se cumple la propiedad conmutativa para la resta en Z.
b. No se cumple la propiedad asociativa para la resta en Z.
¢. No se cumple la propiedad modulativa para la resa en Z
d. No se cumple la propiedad invertiva para la resta en Z

a (-3)-8 # 8-(3)
b.(8-3)-2+# 8-(3-2)
c.0-727-0
d9o-(9) =0



